创办适切而优质的特殊教育

濮阳市特殊教育学校校长 吴守刚

濮阳市特殊教育学校是我市一所集义务 教育和中等职业教育为一体的综合性特殊教 育学校。

2022 年 11 月 22 日 星期二

本版编辑: 卜瑞萍 电话: 8910683

近年来,学校以"为学生终身发展负责" 为办学宗旨,围绕"夯实基础教育,突出特色 教育,发展职业教育"办学理念,积极探索学 生幸福成长新路径,持续开创学校优质内涵 发展新局面。

在"双减"背景下,濮阳市特殊教育学校 立足新课程改革,提高教学质量,优化育人环 境,创办适切而优质的特殊教育,努力使我市 特殊教育事业发展更好地对接时代所需、社 会所盼、民心所向。

坚持四育并举,促进全面发展。学校全面 贯彻党的教育方针,认真落实国家课程标准, 坚持立德树人根本任务, 抓实抓好基础知识 教育,促进学生德智体美劳全面发展。坚持四 育并举、特色发展,以"特色育人""活动育人" "文化育人""劳动育人"为重点,丰富学生的生 命感悟、成长体验,为他们更好地融入社会奠 定基础。"特色育人"就是依据学生兴趣爱好, 开设专业课程和体育艺术社团,发掘优势潜 能,彰显个性特长。"活动育人"是指开展争做

新时代好少年、爱国主义、传统文化等主题教 育活动,帮助学生"扣好人生第一粒扣子",形 成良好道德品质。"文化育人"是指积极开展经 典诵读活动,让听障学生在阅读中感悟传统文 化魅力,发展沟通交往能力。"劳动育人"则指 实现劳动教育课程化、常态化,开展学雷锋志 愿服务活动和劳动技能展示活动,培养学生勤 劳意识和劳动习惯。在丰富多彩的育人活动 中,书写艺术名片,铸就特色品牌。

优化课堂教学,提高教学质量。学校聚焦 课堂教学,提高教学效率与质量,提高学生及 家长对特殊教育的满意度。在听障部教学中, 要抓好课堂主战场,向40分钟要质量,做到 精备、精讲、精练,抓两头带中间,互帮互助, 分层教学。做到"四让":让学生做主体,让学 习真发生, 让思维深度延伸, 让素养悄悄生 长。在培智教学中,围绕生活化教育,实行"生 活化、活动式、重能力、补缺陷"教学模式,紧 密联系生活开展教学活动,学生活所需,在生 活中学,到生活中去,服务于生活,培养独立 生活的能力,提高学生的生活质量。注重潜能 开发与功能改善相结合,使他们能生存、会生 活,能够走入社会、融入社会生活,能够自食

其力,成为一个生活创造者和社会劳动者。

发展职业教育,助力升学就业。学校坚持 升学教育和职业教育并重,依据学生情况设 置专业课程,为学生对口升学或就业创业提 供了双向选择,使不同学业层次、不同愿望要 求的学生各有所学、学有所用。在原有工艺美 术、计算机应用等重点专业基础上,增设中医 推拿按摩、服装剪裁加工、烘焙等专业课程, 加强校企合作,聘用专业教师,建立实训基 地,全面提高职业教育质量与水平,着力培养 "一专多能"技术型人才。

重视高考班教学管理, 先后为北京联合 大学、长春大学、西安美术学院、郑州师范学 院等高等院校输送了一批优质生源, 圆了听 障青少年的大学梦。针对高考班教学,做到加 强基础课程、突出专业课程,把握高考动向、 紧扣考纲要求,明确教学重点和培养目标,提 高教学的针对性和有效性,全力护航高考,助 力学子圆梦。

实现"三个提升",提升办学品牌。贯彻落 实《"十四五"特殊教育发展提升行动计划》, 加快实施融合教育,加快资源中心建设、康复 教育早期介入的深度推广。一是教师专业成

长的提升。把培养和提升教师队伍综合素质, 作为学校未来的重点工作方向。依托名师工 作室活动和"青蓝工程"建设,建立与完善校 内教师学习培养机制。挖掘内部潜力培养本 土专家,利用现有资源聘请专家指导,借助外 界力量助力教师成长, 让教师能够近距离聆 听专家的指导,跟上时代发展步伐,顺应社会 发展要求。二是校园育人文化的提升。营造优 美校园环境和浓郁文化氛围,学校的功能室、 教室、走廊及校园内翰墨飘香、文韵流长,能 够潜移默化地影响孩子成长。三是学校品牌 内涵的提升。加强特色课程建设,下一步要着 力加强省定首批职业教育特色专业——中医 推拿按摩专业建设,开设服装裁剪加工、烘焙 等专业课程。发挥全国特殊艺术人才培养基 地、河南示范性特殊教育学校的示范带动作 用,积极争创省级文明校园和省级标准化管 理示范校、特色校。努力办成"教有特色、学有 特长,师生共同成长、共享幸福的有文化、有 内涵的特殊教育学校",努力办成在同行内有 影响力、在社会上有知名度、在学生中有吸引 力的学校,努力实现"升学有希望、就业有门 路、生存有基础"的办学目标。

思维导图在道德与法治课教学中的应用

南乐县谷金楼镇初级中学 忠诚

濮阳市第十中学 黄捷

努力做

童心未泯的老师

假期读于永正老师的《做一个学生喜欢的 老师》一书。这本书共分十个章节,其中第四章 "童心未泯"、第五章"行无言之教"给了我很大 的启示。教师童心未泯的标志之一是始终保持 孩子般的好奇心,做一个有"孩子气"的教师。 其实于老师所讲的童心未泯还有更深的一层 意思,那就是理解和体谅学生。

记得有一次, 于老师班上一名学生迟到 了。于老师却在班上表扬了那名迟到的学生。 当时,班上所有的学生都问,为什么迟到还被 表扬呢? 于老师当场回答学生说:"你们哪个有 勇气迟到了还能像他那样大大方方走到教室 门口,还敢如此胆大地喊声报告? 是你们肯定 会躲在某个角落哭脸。"就这样,那名调皮学生 再也没迟到过。回想当初我教一年级时,一直 严格要求学生,上课不准说话、不准掉头、不准 做小动作……若干个不准之后,其实效果并不 理想,学生在课堂上想做却不敢做,想说却不 敢说,整个一节课下来,学生死气沉沉,毫无积

读了于老师的书后,我想温和地对待所有 的学生,知道对于低年级的学生,老师的教学 能力并不是最能吸引他们的地方,"微笑"才是 低年级学生所需求的。于老师在第一章里说要 做"性温""味甘"的"甘草"。甘草几乎在每服中 药里都有。它既有药用价值,又能"调和百药" "解百药毒"。"温",在孔子的"温良恭俭让"五 大美德中居其一。所谓的"温"即温和,而且是 温中有善。这对老师尤为重要,"性温"让你在 想要发脾气的时候,可以懂得控制,学会要 "冷"处理;还让你知道作为老师一定要与学生 为善,对孩子的错误一定要原谅。

我非常喜欢于老师的那句格言:"先处理 心情,再处理事情。"这对于低年级教师是多么 重要。低年级学生刚刚离开父母温暖的怀抱, 需要这个"温"。要做到"温而厉""威而不猛", 更要注意对学生"因材施教""心理调和"。做 "甘草"就是做好人,做好人才能做好老师。

于老师在书中还讲述了自己从教生涯中 的一些教育故事,有一段是作者对自己的要 求:一、不背手;二、主动和学生打招呼;三、课 间和学生一起玩;四、到学生家里走走;五、经 常讲故事和笑话;六、幽默;七、努力让微笑成 为自己的名片;八、做值日;九、一旦做错了事, 公开承认自己的错误;十、定期征求学生的意 见和建议。看到这里,深深地震撼了我的内心。 和孩子一样,有什么不好? 于老师作为一个全 国著名的特级教师,都能如此要求自己,为何

师生关系是平等的,我们要理解学生,不 妨放下架子,不居高临下地俯视学生,不戴有 色眼镜评价学生,在教学中实现"平等对话"。 理解和体谅学生,做一个童心未泯的老师。



在初中道德与法治课教学过程中,需 要教师创设生活化思维导图, 引导学生探 索知识世界,培养学生核心素养,在大爱精 神、创造精神、求真精神指引下,科学运用 思维导图教学法。

思维导图亦称心智导图, 主要运用发 散性思维予以创设,属于图形思维工具。它 运用图文并茂的方法,将各级主题关系展 示出来,运用相互隶属及层级图的形式表 现出来,将主题关键词视为绘制思维导图 的基点,并运用图像、颜色及相关记忆链组 成富有多变性的思维导图。思维导图运用 阅读、记忆、思维规律,可以协助学生在逻 辑思维及想象力引领下深入理解所学知 识。首先,思维导图能体现学生教学主体地 位。在思维导图引领下,教师能引导学生通 过自主学习提炼关键词, 通过挖掘关键词 之间的内在关联,建立思维网络,理解所学 内容,达到启发学生自主思考、独立学习的 教育目的。其次,思维导图可以培养学生核 心素养。教师将思维导图创设权力交给学 生,学生则根据自身学习能力、理解能力、 发散思维能力、创新实践能力绘制丰富多 样的思维导图,可以有效提升学生核心素 养,落实新时代立德树人教育目标。

以人为本,有效运用思维导图。如何赋 予思维导图生活特性,引导学生自主学习, 是教师需要思考与解决的重要问题之一。 道德与法治教师应秉持以人为本的教育理 念,从学生生活环境、生活经验、生活特点 等客观条件着手,有效运用思维导图,实现 生活化思维导图教学目标。

内容优化,完善思维导图育人体系。教 师应通过优化教学内容,完善思维导图育 人体系。以教材为载体绘制思维导图,将主 干知识设为思维导图关键词, 可以帮助教 师梳理教学思路,确保教学内容完整、全 面。学习内容需要教师以学生为核心,引导 学生通过自主学习创设思维导图,将思维 导图视为学生开展自学活动的"工具",帮 助学生厘清学习脉络,梳理学习思路,结合 学生社会实践经验理解政治知识。学生运 用所学知识解决实际问题的过程, 就是学 生科学实践的过程, 教师可以结合学生实 践能力绘制思维导图,帮助学生厘清学习 思路,引导学生养成良好的行为习惯。

创新是推动教育事业稳健发展的内在 动力。初中道德与法治教师应秉持与时俱 进的理念,积极学习先进、可行的教学方 法,并立足道德与法治课程教学实际,合理 运用思维导图,科学创新教学方法,提高思 维导图育人质量,有效培养学生的核心素 养。教师在进行课堂教学时,可采用"翻转课 堂 + 信息技术 + 思维导图"教学模式。在开 展教学活动前,教师可利用信息技术为学生 播放热门视频,以激发学生的学习兴趣,使

其对所学内容产生期待。教师应利用信息技 术在电子交互白板上提出学生自主学习任 务,继而创设"翻转课堂",确保"教"与"学" 目标一致,同时以课件为载体展示思维导 图,该图关键词为学生学习任务。

理论结合实际,运用思维导图培养学 生核心素养。教师在开展道德与法治教学 活动时,需要给"社会实践"留有一席之地, 实现理论结合实际教学目标, 为运用思维 导图培养学生核心素养奠定基础。

自省反思,优化思维导图教学方略。为 使思维导图在初中道德与法治教学过程中 发挥积极育人能效, 教师应从学生学习实 际情况出发,秉持自省反思理念,不断反观 思维导图教学实况, 在总结思维导图教学 经验的同时,为优化教学方略提供依据,这 就需要教师积极开展教学研究活动,找到 思维导图育人的缺陷。

研究发现, 当前与思维导图应用成效 相关教评机制不够完善,评价课堂教学质 量的标准较为模糊,无法定性、定量分析教 师思维导图育人情况,影响该教学方法运 用成效。要通过明确思维导图教评细则,完 善教育评价体系, 使教师得以明晰其运用 思维导图的育人优势与劣势, 发现以往在 运用思维导图开展教学实践活动过程中的 不足,在此基础上调整教学方略,为发挥思 维导图教育教学优势奠定基础。

■教师心语

濮阳市第三小学 王晓芳

"育苗有志闲逸少,润物无声辛劳多。" 在教学的路上,披星戴月的我们曾与星星 撞个满怀, 月亮陪伴下的我们还畅游在批 改作业的纸海。

是什么让我们能如此挥洒青春的汗 水? 是什么又能让我们尽心尽力地播下希 望的种子? 是老师爱的力量。有人说,世界 上很多东西给予他人时,往往越分越少,而 有一样东西却越分越多,这样东西就是师 爱。师爱如涓涓细流,刻在岁月的每时每刻

里。所以,爱是老师最美丽的无声语言。 每一名教师,都是真善美的倡导者、传 播者、践行者,在平凡中寻找安详,在忙碌 中构筑坦然;在急躁中磨砺坚毅,在疲惫中 梦想未来。有树叶落在学生的脸庞时能为 他们阻挡的,是师爱;有暴雨落在学生头顶 时,能为他们撑起雨伞的,是师爱;挥洒汗 水默默地为学生耕耘, 浇灌那一朵朵等待 开放花蕾的,是师爱;那语重心长引领学生 寻找启航明灯的,也是师爱。正如我国古代 伟大的哲学家、思想家老子说的:"上善若 水,水善利万物而不争。"教师就是"善利 万物"的"水",尽管平淡是本色,耕耘是

脚步,可无悔永远是追求,燃烧永远是价

记得班里有一名学生叫小康。由于他 的父母感情不和,经常吵闹,家里天天是鸡 犬不宁,最后离了婚。父亲对孩子的学习、 生活不管不问,甚至也不给孩子一点生活 费。母亲无能为力,便打工挣钱养家。本身 就不怎么关注孩子学习的父母从此便再也 不管不问。一向自控能力差、基础差的小康 在这样的家庭环境下,更不愿学习,成绩一 落千丈,甚至出现偏激心理。我知道以后, 觉得对待这样的孩子,应该给予更多的关 注和疼爱。刚开始,我偷偷地关注他,发现 他在和别人玩耍时总是出手很重,于是同 学们纷纷告状。我知道他心情不好,便对他 循循善诱地教导着,而他貌似也没改变多 少。直到有一次,他不小心磕掉了两颗门 牙,我急忙把他送进医院,忙前忙后的我俨 然像一个妈妈,那一刻,他感动地哭了,趴 在我的肩膀上说:"好久都没有这样温暖的 感觉了。"我听了,眼睛也有些湿润。从此以 后,我会经常和他聊天,有时我悄悄找同学 帮他解决学习上的困难,有时我会叫一些 同学找他谈天说地,有时让他帮我做点小 事,增加他对我的信任,让他有种不再孤单 的感觉。同时,在班里我如果发现他某一个 闪光点就及时进行表扬,激发他的成就感 和自信心。经过半年的时间,孩子各方面都 得到了很大的提高。最让我感动的是,有一 次我嗓子哑,他竟然给我买了花茶和柠檬。 看着他真挚的双眸,听着他暖心的祝福语, 我的心被震撼了。我深切地感受到,每一朵 花都有盛开的理由,每一棵草都有泛绿的 时候。教师应该用爱去宽容他们, 呵护他 们,赋予他们怒放的生命。

见识了躲在大山里面用自己的青春 换取诸多女生精彩人生的张桂梅校长,她 虽然疾病缠身,一直与病魔抗争,但她恪 尽职守,淡泊名利,彰显了教师最值得尊 重的风采;灾难面前,谭千秋老师那无悔 的抉择,用男儿血肉之躯托起人间最美丽 的彩虹,正是师爱的力量才彰显了一个老 师的魅力,从此在祖国的大地上绚烂绽 放。

新时代的教育号角已经吹响, 我将坚 守教育初心,继续释放爱的力量。

■教研新论

如何培养小学生的 造型表现能力

濮阳市第八中学 卢晓阳

小学美术新课程标准分为"造型表现""设 计应用""欣赏评述""综合探索"四个学习领域, 其中"造型表现"在美术教学中占有相当大的比 重。"造型表现"是学生学习美术的根基,是学生 必须掌握的一项重要能力, 也是美术教师教学 的核心所在。

由于美术具有很强的实践性特点, 在教学 中要让学生体验造型活动的乐趣,这就要求教 师在教学中要根据学生不同年龄阶段的身心发 展规律与美术学习的实际水平, 鼓励学生积极 参与造型表现活动。但是学生造型表现能力的 养成并非一蹴而就,需要教师根据教学内容, 结合学生特点循序渐进、有针对性地培养。

教师不仅要让学生了解造型的重要意义, 还要从感知、思维、想象、创作、交流、评价 等方面培养学生造型表现能力。感知在美术教 学中非常重要, 小学生虽然喜爱美术课, 喜欢 画画,但是他们对物体的形状、色彩、结构、 材质、肌理、空间、比例、规格等概念比较模 糊,他们创作都是本能的表现,很少考虑物品 的造型特点。按物绘形,根据客观事物给以具 体的形体, 六法论中称"应物象形"。"造" 就是创造的意思,所以"造型表现"并不是呆 板地让学生描绘出事物的原型, 而是含有创造 之意,也就是平常说的"造型能力",泛指创造 物象的能力。这是技法的一个组成部分。不同 的绘画品种对"形"的要求也不一样,追求点 不一样, 关键在"造"字上, 通过不同的手法 与要求,创造出比生活更美、更典型、更概 括、更集中的形象,其中还包括创造生活中没 有、想象中却可以有的艺术形象。对于学生创 造的艺术作品, 教师在评价时, 要多站在学生 的角度去认识了解他们的作品, 让他们更好地 进行创造。多鼓励、多欣赏, 让美术活动在期 待中延伸。不要一味地站在成年人的角度去求 精求像, 让学生陷入固定的思维模式。

造型表现能力可以通过三种途径培养:

一是临摹。临摹要目标明确,要有重点, 可对临也可背临,关键是学习方法,不要为临 摹而临摹, 更不能以临摹为最高目标。现在的 美术教学很大程度上学生的创造力是被"教" 没的。我们经常可以看到,老师在黑板上先画 一个范画, 然后让学生照着画, 类似批量生 产。在国外, 教师会让同学们自己画, 画好后 再讲评,这不仅仅是教育方式上的差别,更是 教育观念上的差异,因此也带来儿童绘画造型 表现能力的不同结果,我们不得不反思当今中 小学绘画教学所存在的弊端。目前, 中小学生 绘画教学大致存在两类问题:第一类,注重技 能教育,一味地让学生去临摹,看画得像不 像,没有以学生为主体,往往是"依葫芦画 瓢"的形式,抑制了学生的创造力和个性发 展,导致学生不喜欢画画。第二类,放任自流 的教育, 过分尊重学生的奇思妙想, 给学生很 多自由发挥的空间,却忽视了必要的技能支 持,导致学生有很多想法却不能表现出来, 或者是表现出来的东西过于单调简单,学生 得不到新鲜感与成就感,过一段时间后便对 绘画失去了兴趣。所以我们不仅要注重学生 技能的培养,还要注重学生个人审美情趣的 表达,只有二者兼而有之,才能培养和提高 学生的造型表现能力。

二是写生。写生是面对生活的一种直接对 景物摄取造型的方法。可以通过速写捕捉瞬间 即变的动态,也可以通过慢写了解具体结构, 得到第一手材料,增强感性认识。写生要多种多 样,既要有轻快的速写也要有仔细刻画的慢写。 可先看后写,既强调目击,亲自去看,又强调心 传,看之后记住回去画,画了之后再去观察,这 样反复进行练习,才能做到观察力与表现力的 准确性,以达到随心所欲的目的。只有通过写生 使学生对自然、对社会生活中的各种事物和现 象以及艺术作品的价值作出直接的、感性的评 价和判断, 学生个人的主观积极性才能得以发

三是默写。这是学生造型表现的前提,没有 默写能力是搞不好造型创作的, 但默写重点不 一,方法多样,这需要学生平时多观察、多记忆、 多练习,更主要的是通过默写增加艺术想象,以

创造出生活中更美的艺术形象。 总而言之,在临摹、写生与默写过程中,要 "先易后难""先少后多""先简后繁",把三者有 机地结合起来, 互为生发, 互济其穷。其中, 主要 是默写能力的培养。久而久之,学生的造型表现 能力就能得到提高。